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Са мае лёгкае 
ра шэн не

Ула дзі мір за хоў вае цвя ро засць 

ужо 13 га доў, але пры гэ тым па-ра-

ней ша му на зы вае ся бе «ал ка го лі-

кам, які вы зда раў лі вае».

— Мае жыц цё не бы ло спа кой-

ным. Аб раў шы кар' е ру ва ен на га, я 

прай шоў Аф га ні стан, быў лік ві да-

та рам ава рыі на Чар но быль скай 

стан цыі і пры гэ тым час ад ча су ад-

чу ваў, быц цам раб лю неш та не тое. 

Ця пер ра зу мею, што шу каў сэнс у 

жыц ці, а ўсе ня ўда чы і стрэс «глу-

шыў» ал ка го лем. Гэ та бы ла та кая 

па лач ка-вы ру ча лач ка, каб хут ка 

па зба віц ца ад праб лем.

Па сту по ва і не за ўваж на звыч ка 

пе ра рас ла ў за леж насць. Знешне 

ў муж чы ны бы ло быц цам бы ўсё 

ў па рад ку: сям'я, ква тэ ра, ма шы-

на. Вось толь кі, як ка жа Ула дзі мір, 

яго са мо га ў тым све це не бы ло. 

Ні бы ў жар це: «Жон ка па пра сі ла 

вы нес ці смец це — вяр нуў ся праз 

тры дні». Толь кі тут «за гу лы» ні ў 

ко га не вы клі ка лі сме ху. Па сту по ва 

ўсе ін та рэ сы, бы лыя за ці каў ле нас ці 

знік лі. Спірт ное па тра ба ва ла ся ўжо 

не для ўцё каў ад праб лем, а каб 

эле мен тар на за снуць.

— Я ра зу меў, што праз за леж-

насць ад бы ва юц ца ма тэ ры яль ныя 

стра ты, губ ля юц ца ро дзі чы, зні кае 

бы лое акру жэн не... Але па куль мож-

на бы ло ха ваць свой стан, я гэ та 

ра біў. Пры знац ца: «Я ал ка го лік» — 

пе рад ін шы мі бы ло страш на. 

У гра мад стве да пі ту шчых ста вяц-

ца як да не ча га га неб на га, аб раз лі-

ва га, — ус па мі нае муж чы на.

Ад ной чы ў рэ абі лі та цый ным 

цэнт ры для аф ган цаў у Ві цеб-

ску зна ё мы па ра іў су стрэц ца з 

ўдзельнікамі руху «Ана нім ныя Ал-

 ка го лі кі». На па чат ку пра па но ва 

абу ры ла: мне не па трэб на, ма гу кі-

нуць у лю бы мо мант! А по тым па ду-

маў і пай шоў на ад ну з іх су стрэч.

— Што ад ра зу здзі ві ла — тыя 

лю дзі га ва ры лі пра за леж насць 

ад кры та, але вы гля да лі на мно га 

лепш за мя не. Я на ват не вы тры-

маў, вы гук нуў «Якія ж вы ал ка го лі-

кі? Вы па гля дзі це на мя не!» Му сіць, 

гэ тыя сло вы і ста лі пер шым ад кры-

тым пры знан нем у праб ле ме. На 

су стрэ чы ўдзель ні кі рас каз ва лі 

свае гіс то рыі, а па да ва ла ся — яны 

га во раць пра маё жыц цё.

Члены клу баў для за леж ных пе-

ра ка на ныя: ал ка га лізм — хва ро ба 

адзі но ты. Пер шае, што па тра бу ец-

ца ча ла ве ку, — гэ та маг чы масць 

вы га ва рыц ца, не атры маў шы асу-

джэн ня ў ад каз. Па доб нае ад чу-

ван не лю дзі ча сам атрым лі ва юць 

на спо ве дзі, ка лі ра зам са сло ва мі 

зды ма юць ця жар з сэр ца.

Ня прос ты вы бар
Пас ля пер шай су стрэ чы Ула дзі-

мір зра зу меў, што хо ча жыць інакш. 

Ён вяр нуў ся да моў у На ва по лацк і 

за га рэў ся ідэ яй ства рыць групу ана-

нім ных ал ка го лі каў у сва ім го ра дзе. 

Па сту по ва ін фар ма цыя рас паў сю-

дзі ла ся, у гру пу прый шлі лю дзі. 

Ула дзі мір зай маў ся ар га ні за цы яй, 

сам быў па ста ян ным удзель ні кам 

су стрэч. Але тым ча сам улас ная 

сям'я раз ва лі вала ся — жон ка не 

зразумела «адноўленага» мужа.

У та кой сі ту а цыі ня ма ні чо га па-

ра дак саль на га. Ча ла век ле чыц ца і 

па сту по ва мя няе не толь кі фі зіч ны, 

але і псі ха ла гіч ны стан. Па чы нае са-

ма стой на пры маць ра шэн ні, па тра-

ба ваць пра ва го ла су. Жон цы, якая 

доў га зна хо дзі ла ся ў не зда ро вых 

ад но сі нах, цяж ка пры мі рыц ца са 

зме на мі. Су за леж насць род ных — 

яшчэ адзін цяж кі псі хіч ны стан, ме-

на ві та та му для бліз кіх сва я коў ал-

ка го лі каў іс нуе ад мыс ло вы рух, дзе 

ву чаць, як жыць по бач з за леж ным 

аль бо тым, хто спра буе кі нуць.

Род ныя час та «пры кры ва юць» 

п'я ных ро дзі чаў. Да гля да юць іх, вы-

га родж ва юць, да юць гро шы. Ад нак 

са мая ра зум ная так ты ка з бо ку су-

за леж на га — «ад пус ціць». Ал ка-

га лізм не ле чыц ца шка да ван нем, 

яго пе ра ма га юць во ляй і жа дан нем 

змя ніц ца.

— У пэў ны мо мант я зра зу меў, 

што аль бо пач ну піць зноў, аль бо 

змя ню сі ту а цыю, — пры гад вае Ула-

дзі мір. — Ні ко лі не асу джаў сваю 

бы лую жон ку, яна прос та не змаг ла 

пры ста са вац ца да змен. Ёй, на пэў-

на, ха це ла ся, каб я за ста ваў ся цвя-

ро зым і ў той жа час без да па мож-

ным. Але так не бы вае. Як раз та ды 

я і су стрэў Тац ця ну. На па чат ку не 

бы ло ні чо га па доб на га на ад но-

сі ны, нам прос та бы ло ці ка ва по-

бач. Але ў ду шы ад су пя рэч лі вых 

па чуц цяў на сту піў поў ны раз драй. 

З ад на го бо ку, ба яў ся раз бу рыць 

сям'ю, якую так доў га вы бу доў ваў, 

з дру го га — не мог да пус ціць, каб 

па-са праўд на му бліз кі ча ла век знік 

з май го жыц ця. У вы ні ку псі хо лаг з 

цэнт ра для су за леж ных да па маг ла 

ра за брац ца з пры яры тэ та мі. Я ска-

са ваў шлюб, ажа ніў ся з Тац ця най і 

з та го мо ман ту, лі чу, па ча ло ся са-

праўд нае вы зда раў лен не.

«Гэ та ён хво ры, 
не я!»

— Баць кі не зло ўжы ва лі спірт-

ным, я доб ра ву чы ла ся ў шко ле — 

ты по вая доб ра на дзей ная сям'я, — 

па чы нае свой рас каз Тац ця на. — 

Пас ля ін сты ту та я вы шла за муж, 

на ра дзі ла дзі ця. Ра зам з вя лі кі мі 

кам па ні я мі лю бі ла вя сё лыя свя-

ты, пік ні кі, ся мей ныя су стрэ чы. 

Як за ве дзе на, збі ра лі ся ра зам за 

ста лом, дзе ся род ін шых па час тун-

каў быў і ал ка голь. І вось не як не -

за ўваж на і я, і мой муж па ча лі піць усё 

больш, а ад мо віц ца ад ліш няй чар кі 

ста на ві ла ся ўсё скла да ней. Толь кі 

та ды гэ та па да ва ла ся дро бяз зю.

На ра бо це так са ма бы ло пры ня-

та «пра стаў ляц ца» пе рад ка ле га-

мі за ней кі пос пех. «Ку пі ла шкар-

пэт кі — трэ ба аб мыць, на лі вай!» 

Не ка то рыя ра бо чыя ў бры га дзе 

вы пі ва лі па шклян цы і на гэ тым 

спы ня лі ся. Тац ця на ж ад чу ва ла, 

што не мо жа спы ніц ца, ап'я нен не 

вы зы ва ла эй фа рыю.

Так павольна бяс шкод ныя свя-

точ ныя за стол лі пе ра тва ры лі ся ў 

па ся дзел кі з бу тэль кай на кух ні, 

па ча лі ся п'я ныя свар кі, скан да лы, 

ра ніш нія пра ва лы ў па мя ці.

— Хва ро ба па глыб ля ла ся. Ця-

пер і на пра цу я вы хо дзі ла, пры-

ха ваў шы бу тэль ку. Бы ла пе ра-

ка на на, што ўсе лю дзі на са мрэч

ціш ком п'юць, таму не бу ду ся род

іх вы дзя ляц ца. Ка неш не, гэ та быў 

са ма пад ман, цяр пен не на чаль ства 

лоп ну ла, і мя не пры му сі лі 

зволь ніц ца. На той мо мант 

мы ўжо бы лі даў но ў раз-

вод зе з му жам, але па-

ра ней ша му жы лі ра зам у 

ква тэ ры і пры кла да лі ся да 

шклян кі па лю бой на го дзе. 

Я ве ры ла, што ўсё з-за яго. 

Гэ та ж ён ал ка го лік, ён 

спе цы яль на да во дзіць мя-

не да скан да лаў, ства рае 

ўмо вы, каб я нер ва ва ла ся 

і пі ла! Та кім бы ло маё «ка-

рон нае» апраў дан не пе рад 

зна ё мы мі і пе рад улас ным 

сум лен нем.

Пры гэ тым пад свя до ма 

Тац ця на ад чу ва ла вя ліз ны 

со рам. Па чуц цё без вы ход-

нас ці рас ло, і на ват уз нік ла дум ка, 

быц цам усё скон ча на і трэ ба «брыс-

ці са скру хай да свай го фі на лу».

Ад ной чы, ка лі яна бы ла ў баць-

коў му жа, свё кар за чы таў аб' яву ў 

га зе це, што ў го ра дзе пра цуе група 

ана нім ных ал ка го лі каў. Прай шло 

не каль кі ме ся цаў. І ка лі ад ной чы 

му жа зноў за бра лі на ля чэн не, Тац-

ця на вы ра шы ла па тэ ле фа на ваць.

— Бы ло не вы нос на со рам на ра-

зу мець, што я (жан чы на!) звяр та ю-

ся да ана нім ных ал ка го лі каў па да-

па мо гу. На шчас це, труб ку пад няў 

Ва ло дзя. Па мя таю аша лам лен не, 

ка лі ін шы, не зна ё мы ча ла век упер-

шы ню за ха цеў мя не вы слу хаць. 

Я па га дзі ла ся пры хо дзіць на су стрэ-

чы клу ба і на пер шую ўзя ла з са бой 

му жа. По тым ён не за ха цеў пра цяг-

ваць, а я вы ра шы ла ля чыц ца і ме-

сяц пра тры ма ла ся цвя ро зай.

За тым, як ка жа жан чы на, ад-

быў ся «зрыў». Бы лы муж уся ляк 

спра ба ваў вяр нуць «пры выч ную» 

Та ню, ад га вор ваў ад су стрэч і па-

тра ба ваў, каб яна пі ла з ім «за кам-

па нію». Пас ля «за гу лу» ў гру пе ёй 

не бы ло ска за на ні сло ва асу джэн-

ня — і гэ та так са ма дзі ві ла.

Зрыў паў та рыў ся, і Тац ця на на-

ду ма ла ся змя ніць са цы яль ны ася-

ро дак. Са бра ла рэ чы і пе ра еха ла 

да сва іх баць коў, якія, на шчас це, 

пад тры ма лі дач ку: «Жы ві з на мі, 

па куль мы жы выя».

— Так па сту по ва я вяр та ла ся да 

паў на вар тас на га жыц ця, — пад су-

моў вае гіс то рыю Тац ця на. — За-

вя за лі ся ад но сі ны з Ва ло дзем. 

Ве ры це — я та ды ўпер шы ню за-

ка ха ла ся — у ча ла ве чую шчы расць 

і ад кры тасць.

На ву чы ся вы каз ваць 
адзі но ту

У па ры бы лі агуль ныя мэ ты. 

Тац ця на, як і Ула дзі мір, знай шла 

са бе спон са ра (у ася род ку ана нім-

ных ал ка го лі каў так на зы ва юць ча-

ла ве ка з вя лі кім во пы там цвя ро-

зас ці, які бя рэ шэф ства над дру гім 

удзель ні кам), ста ла вы ву чаць стан 

за леж нас ці і ў 2013 го дзе скон чы ла 

По лац кі ўні вер сі тэт па псі ха ла гіч-

най спе цы яль нас ці.

У Бя гомль скім цэнт ры Ула дзі-

мір зай мае па са ду кіраўніка. Тац ця-

 на — ня змен ны па моч нік і кан суль-

тант-псі хо лаг для на вед валь ні каў. 

Уся го цэнтр раз лі ча ны на 10 ча ла-

век. Ёсць як муж чын скі, так і жа но-

чы па кой. Тыя, хто на шля ху вы зда-

раў лен ня, жы ве тут без ал ка го лю 

і спра буе зра зу мець ся бе. Пад' ём, 

пры ём ежы, па ча так за ня ткаў па 

са ма ана лі зе аб вя шчае зва но чак. 

Ула дзі мір ка жа, што на па чат ку лю-

дзям вель мі цяж ка вы пра ца ваць 

унут ра ную дыс цып лі ну.

Ад мет на, што ад ра джэн нем ду-

хоў най сфе ры ра зам з псі хо ла гам 

зай ма ец ца свя тар.

— Гэ та не ўцар каў лен не, хут чэй, 

по шук унут ра най апо ры, — тлу-

ма чыць Ула дзі мір. — Ты мо жаш 

ве рыць у Бо га, на ву ку, лёс — гэ-

та тваё аса біс тае пра ва. Свя тар 

праз раз мо ву да па ма гае вяр нуць 

па няц ці да бры ні, лю бо ві, да ве ру, 

шчы рас ці, сум лен нас ці і г. д. У нас 

на сця не ў па коі за ня ткаў ёсць спіс 

эмо цый. Гэ та вель мі важ на, бо ал-

ка го лік з ча сам раз вуч ва ец ца слу-

хаць свае па чуц ці. Ён ад чу вае гнеў, 

і не мо жа яго вы тлу ма чыць.

Акра мя ста цы я на ра, у цэнт ры 

іс нуе «Дом на паў шля ху» — гэ та 

ча со вы пры ту лак для лю дзей без 

жыл ля і да ку мен таў. Гэ та бяс печ-

ная зо на, дзе мож на пра хо дзіць 

ля чэн не і рых та вац ца да «вы ха ду 

ў вя лі кі свет».

«Не будзь га лод ны, не 

будзь злы, не будзь адзі-

но кі. Абы ходзь мес цы, дзе 

збі ра ла ся твая ра ней шая 

кам па нія. Зай май ся са ма-

ана лі зам. Лю бі ся бе, каб 

па лю біць жыц цё. Рас па-

зна вай ма ні пу ля цыі і ву-

чы ся га ва рыць «не». Гэ та 

толь кі част ка рэ ка мен да-

цый, па якіх тут ву чаць 

жыць. Па ра ды і ма ты ва цыя 

ад ін шых удзель ні каў да па-

ма га юць тры маць спа ку су 

пад кант ро лем у пер шыя 

дні. На огул, во пыт пад каз-

вае, што без пад трым кі 

вы ле чыц ца са ма стой на 

над звы чай цяж ка.

— Не ве даю та кіх лю дзей, якія б 

са мі вы зва лі лі ся ад ал ка га ліз му. 

Без умоў на, ана нім ныя ал ка го лі кі 

не па на цэя, заў сё ды ча ла век мае 

пра ва вы ба ру. Не ка му да па ма га-

юць у вы зда раў лен ні жон ка, баць кі, 

сяб ры, гру па, царк ва... Га лоў нае, 

не за ста вац ца з за леж нас цю сам-

на сам і пас та ян на ўдас ка наль ваць 

ся бе. Вы зда раў лен не — гэ та як 

ехаць на ве ла сі пе дзе пад гор ку: 

па куль кру ціш пе да лі — ты ру ха-

еш ся. Спы ніш ся — упа дзеш. Са мы 

скла да ны пе ры яд для ал ка го лі ка 

ўпа чат ку. На пе ра дзе не вя до мае, і 

хо чац ца вяр нуц ца ў звык лы свет. 

Сха вац ца за апраў дан нем: «Хто 

хо ча це ал ка го лік, толь кі не я!» — 

ка жа Ула дзі мір.

За час іс на ван ня цэнт ра да па-

мо гі за леж ным ад ал ка го лю і нар-

ко ты каў «Све тач» у Бя гом лі праз 

яго прай шлі 35 ча ла век. Па цы ен ты 

пры яз джа лі з Брэс та, Ор шы, Ві цеб-

ска, Мін ска... Ар га ні за та ры што-

дзень га то вы ад ка заць на зва нок і 

пад тры маць — на ват ка лі гэ та раз-

мо ва па тэ ле фо не. Усе ка ар ды на ты 

цэнт ра ёсць у рэ дак цыі.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.

«ЛЮ БІ СЯ БЕ, КАБ ПА ЛЮ БІЦЬ ЖЫЦ ЦЁ»«ЛЮ БІ СЯ БЕ, КАБ ПА ЛЮ БІЦЬ ЖЫЦ ЦЁ»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Зва но чак дыс цып лі нуе не толь кі ўдзель ні каў гру пы, 
але і са мо га ад каз на га за зван кі.

У кап ліч цы мож на па ма ліц ца аль бо прос та па раз ва жаць. Цэнтр адчынены 
як для вер ні каў, так і для аг нос ты каў. Га лоў нае — вяр нуць ча ла ве ку 

стра ча ную ду хоў насць.

Пра ца тэ ра пія як част ка вы зда раў лен ня. 
Му ра ва ны скля пок — спра ва рук удзель ні каў цэнт ра. Як і на рых тоў ка за ка так.

Пры га та ван не ежы як част ка са ма стой на га жыц ця. 
Зда ра ец ца, дзя жур ныя ку ха ры вы ка рыс тоў ва юць 

не звы чай ныя спа лу чэн ні пра дук таў у сва іх стра вах. 
Атрым лі ва ец ца дзіў на, але смач на.


